

மீச் செலவு AGGRESSION

க. சீவானந்தமூர்த்தி

1.0 மனித வாழ்வியல் செயல்பாடுகளில் விளைவுகள் தேர்வுக் கணியமாக அடையப்பெற்றும்; அவற்றின் தாக்கங்கள், பட்டுத் தெறிப்புக்கள் வாழ்வியலை சுற்றிப்பளராயே இருக்கும். ஏனெனில் மனிதன் ஒரு சமூகப்பிராணி ஆவான். மனிதர்களுக்கிடையிலான இடைவினைகள், ஒருவரை சில சந்தர்ப்பங்களில் மனிதனைக் கவரும் அல்லது நோக்கவைக்கவும் செய்துவிடுகின்றன. மனிதநடவடிக்கைகளில் சில மனிதர்களுக்குரியதாகவும் சில வேதனைக்குரியதாகவும் அமைந்திடக்காரணம் என்ன என்பது குறித்து உளவியலாளர்கள், குறிப்பாக சமூக உளவியலாளர்கள் காலா காலமாக அக்கறைப்பாட்டுடன் ஆராய்ந்தார்கள். நடவடிக்கைகளின்போது வை எவ்வாறாய் செய்வார்களே செலுத்துகின்றது என அவ்வாறாய்வுகள் அமைந்தன. இவ்வகையில் மனித இடைவினைகளில் தோற்றம் பெறுகிற முக்கியமானதொன்றாகவும், விளைவுகள் பலவிதமான ஏற்படுத்துகின்றதொன்றாகவும் மீச்செலவு பெறப்பட்டது எனவே மீச்செலவு குறித்த ஆராய்ச்சிகள் உளவியலாளர்களுக்கு முக்கியமானப்பட்டது.

மீச்செலவு நிண்டவரலாற்றினை கொண்டிருப்பதுடன் பல்வேறு மனிதகவாச்சாரங்களிலும் என்றுமாய் காணப்படுகிறதொன்றாகும். ஹோப்ஸ் (Hopps) (1588-1673) மனிதன் போரிடும் குணம் கொண்டவன் எனக் கூடிக்கூட்டினார். சமூக நியமங்களைக் கவனத்தில் எடுக்காத தன் மனம் போன போக்கில் தன் விருப்புக்களுக்காக, தன்நிறைவுகளுக்காக போரிடுபவன் என மேலும் குறிப்பிட்டார்.¹ இவ்வகையில் மனிதன் மீச்செலவுள்ளவன் செயல்படுவதற்குரிய ஊக்கிகளை தன்மயமாகக் கொண்டவன் என்பது பெறப்பட்டலாயிற்று.

1.1 தொலைத்தொடர்பு ஊடகங்கள் என்றழைக்கப்படாதவாறாய் இன்றைய காலகட்டத்தில் வன்செயல்குறித்தும், மீச்செலவு குறித்ததுமான செய்திகளை வெளியீடுகளை காணக்கூடியதாய் உள்ளன. மீச்செலவுக்கும் வன்செயல்க்கும் இடமான பிரணுகள் உலகளாவிய ரீதியில் பரந்து காணப்படுகின்றன. அமெரிக்கர்கள் மீச்செலவு நடவடிக்கைகளில் முன்னணி வகிக்கிறார்கள் எனலாம். வன்செயல் அமெரிக்காவிலைப்போன்றதென்றும், அமெரிக்கர்கள் கிளர்ச்சியூட்டும் இனியும் பண்டம் போன்றவர்கள் என்றும் ராப்பிரவுன் (Rapbrown) கூறியிருப்பது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.² மேலும் அமெரிக்கர்கள் வன்செயல் மிக்கவர்கள் என்றவாறாக வன்செயல்களை காரணமாகவும் அதற்கான தடுப்புக்களும் பற்றிய தேசிய ஆணைக்குழு வெளியிட்ட கருத்து மேற்கூறித்த கருத்தாக கத்தை வழிமொழிவதாய் அமைகிறது.³

600 ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் கிறிஸ்துவின் தூதர் எனக் கருதப்பட்ட எசேக்கியேல் (Ezekiel) மீச் செலவின் கோரினை குறித்துக் குறிப்பிடுகையில்; தேசம் முற்றாக இரத்தச் சுவடுகளோடு கூடிய குற்றங்கள் நிறைந்ததாகவும் நகரங்கள் கூடுதலான வன்செயல் நிறைந்ததாகவும் காணப்படும் என்றார்.⁴ எனவே மீச்செலவு நிண்ட வாராற்றுப் பின்னணியைக் கொண்டதும், பொதுவாக சமூகவிரோத நடத்தைகளை ஊக்குவிப்பதொன்றாகவும் காணப்படுகின்றது.

20 மீச்செலவை வறவிக்ககண்படுத்தும் எனினும், அகன்றாலினை செயற்பாட்டைக் குறிக்கும் ஓர் கருத்தாக்கம் இது. மனிதன் மீதாய் மனிதன் மேற்கொள்ளும் ஆக்கிரமிப்புக்களை மட்டும் மீச்செலவு குறிக்கின்றன. மேலும் பிரிதோர் உயிரிதாய்

மேற்கொள்ளும் ஆக்ஷீரமீடு செயலும், நாடெங்குற பீற்றோர் நாடு ஆக்ஷீரமீட்கும் செயலும் மீச் செலவு நடவடிக்கை என்றவறாகவே கருதப்படுகின்றது. விலங்கும் விலங்கும் போரிடுதலினைக் கூட மீச் செலவு எனலாம். ஆக, பரந்துபட்ட புலத்தில் பாவனைக்குட்படுத்தப்படுமோர் பதமே மீச் செலவு ஆகும். உளவியலாளர்களது கவனத்தை மட்டுமல்லாது மனிதவியலாளர்கள், சமூகவியலாளர்கள், மெய்யியலாளர்கள், வேறுபட்ட துறைசார்ந்தவர்கள் போன்றவர்களது கவனத்தை ஈர்த்துக்கொண்டதொன்றாக மீச் செலவு அமைந்து காணப்படுகின்றது.

2.1 ஏல் வகைப்பட்ட ஷடஷத்தை கொண்டதோர் நடத்தையாவினும் அது பீற்றோர் உயிரியை நோக்கி துன்பத்தை, நோவை, காயத்தை ஏற்படுத்துகின்ற செயல்பாட்டையுடையதெனின் அதனை மீச் செலவு எனலாம். மேலும் இம் மீச் செலவு நடவடிக்கையை எறிக்கொள்ளும் உயிரி நடத்தையை நடத்தையை ஏற்க விரும்பும்நடதாய்க் காணப்படும் என்கிறார் பாரொன் [Baron]⁵ மீச் செலவு பன்முடிப்படுத்தப்பட்டதோர் ஆளுகைப் புலத்தினைக் கொண்டதோர் எண்ணக்கரு என்கிறார். ரோகர் யோன்சன் [Roger Johnson]⁶ பீற்றொரு உயிரிக்கு மேலும் அன் உயிரி அத்தகைய நடவடிக்கைகளைத் தவிர்த்துக் கொள்ளத்தக்க உந்துதலைப் பெற்றிருக்கும் கூட அன் உயிரி மீதாய் காயத்தை நோவை விளைவிக்கிறதோர் நடத்தையே மீச் செலவு ஆகும்.⁷

2.1.0 குறிப்பிட்ட ஷடஷவிலக்கணங்களில் இருந்து மீச் செலவு என்பதோர் நடத்தை ஷடஷம் எனவும் அது பன்முடிப்படுத்தப்பட்ட காரணிகளினால் செலவழிக்கப்படுத்தப்படும் ஒன்று என்பதும் பெறப்படுகின்றது. மீச் செலவு வெவ்வேறான அலகுகளுடன் தொடர்புபட்டதனை உளவியல் ஆய்வுகள் தெரிப்படுத்துகின்றன. குறிப்பாக பரம்பர, பல், கூப்பி, உடற்கூற்றியல், கற்றல், வளர்ச்சி போன்றவைகளுடன் மீச் செலவின் தொடர்புகள்

காணப்படும். மேலும் கொனட் லோரன்ஸ் (Konrad Lorenz) ரோபேட் லன்ரீ (Robert Andrey) டெஸ்மொண்ட் மொரீஸ் (Desmond Morris) போன்ற உளவியலாளர்கள் மனிதர் ஓர் விலங்கு என்கின்ற கருத்தாக்கத்தினை முன்மொழிந்ததுடன் பிற விலங்குகளைக் காட்டிலும் மனிதர்கள் கொடுமாளனர்கள் பண்பற்று மீச் செலவாளர்கள் எனக் குறிப்பிட்டு மேலும் கொலை, கொள்ளை, புத்தம் அழிக்கின்ற மண்பாங்குகள் போன்ற மனித இனவித்துக்களிலேயே வேறன்றிபடுதலையும் குறிப்பிட்டார்கள்.⁸ இக்கருத்தாக்கக் களிலிருந்து மீச் செலவு ஓர் உள்சார்ந்த ஷடஷியாய் உள்ளதெனலாம். மனிதனது நரம்பியல் தொகுதி முன்னேற்பாடாய் மீச் செலவு குறித்த நடத்தைகளை உருவாக்கும் ஆதிக்கப்பாங்கை கொண்டிருள்ளது எனவும் மேற்கூறிய உளவியலாளர்கள் கண்டுபிடித்தார்கள். மீச் செலவு அறிவுப்பெய்களை மட்டுமே கொண்ட நடவடிக்கைப் பங்கு என்ற கருதுவனத்தக் காட்டிலும் மீச் செலவு வாழ்வியலைப் பாதுகாத்துக் கொள்வதில் பெரும்பங்கு கொண்டுள்ளது என பீராமட் குறிப்பிட்டுகின்றார். மேலும் கொனட் லன்ரீ போன்ற உளவியலாளர்கள் உயிரினங்கள் தப்பித்துணாடும் முறைமையை முன்மொழிப்பதற்காக அவ்வது நம் நிலைமையை முன்னேற்றுவதற் காக தம்முடனாய் பொத்திக்கொண்டதோர் பெற்றிருக்கையே மீச் செலவு எனக் குறிப்பிட்டார்.

மீச் செலவில் சமூகக்காரணிகளின் பங்கு குறித்து லியனோட் பேர்கவுட்ஸ் [Leonard Berkowitz] ஆராய்ச்சியினை மேற்கொண்டார். சூழல் தாக்கம் மீச் செலவுநாக்கத்தின் குறிப்பிடத்தக்க முக்கியத்துவம் கொண்டிருக்கின்றதென்றார். சாமூகியல் ஒருவன் துவக்கு ஒன்றினை கண்டால் அவனது நடத்தையில் மீச் செலவு செல்வாக்கு செலுத்துவதனை அவதானிக்கக்கூடியதாய் இருந்தது என்றார். இன் இதனை ஆயுதச் செலவாக்கு [Weapons Effect] என்கிறார். இத்தகைய

கருத்தாக்கம் தேசிய துணிவு சங்கத்தில் "துணிவு மனிதனைக் கொல்வதில்லை மனிதனை மனிதனைக் கொல்கின்றான்" என்கின்ற கருத்தாக்கத்துடன் முன்பட்டபடிமம் கூட பெருமூலம் தனது கருத்தாக்கத்தினை மீளவும் வலியுறுத்துகின்றார்.⁹

2.1.1 மீச்செலவு நடத்தையை தூண்டுவதில் மனோரீதிய பொருட்கள் பெரிதும் பங்காற்றுகின்றன என்கின்ற கருத்தாக்கம் சமகாலத்தில் முதன்மை பெற்றாக காணப்படுகின்றது. சமூக விஞ்ஞானிகள் சிலர், மஞ்சள் பத்திரிகைகளும் தலைப்படங்களும் பார்வியல் மீச்செலவு என செயலுக்கான வாய்ப்புக்களை ஏற்படுத்துகின்றனென்றனர்.

Presidential Commission Report மேற்கூறித்த கருத்தாக்கத்தினை மறுதலித்தாலும் கூட, சமகால ஆய்வுகள் குறித்த கருத்தாக்கத்தினை மீள்வலியுறுத்துகின்றன. ஆய்வுகளைப் பொறுத்தவரை மனிதப்பாலிஜம் மீச்செலவு இணைத்தன்மை வாய்ந்த நடத்தையினை வெளிப்படுத்துகின்ற இணைப்பிணக்கூறுகளையே மிகத் துல்லியமான இணைத்தன்மை காணப்படுகின்றதென சமூக உளவியலாளர்கள் கருதுகின்றனர். பார்வியல் உருவத்தை அங்கீகரிக்கக்கூடிய படங்களை அல்லது செய்திகளை குழு ஒன்றிடம் தெரியப்படுத்தினர். பிற்தொகு குழுவிடம் தெரிவினை வாய்ந்த படங்களையும் செய்திகளையும் தெரியப்படுத்தினர். இந்நிலைமையில் மீண்ட இவ்விரு வகைப்பட்ட குழுக்களைச் சேர்ந்தவர்களையும் மீச்செலவு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடச் சந்தர்ப்பம் வழங்கினர். இறுதியில் முற்றுகூறுவினைச் சார்ந்தோர் கூடுதல் மீச்செலவினைக் காண்பிப்பவர்களாகவும் இரண்டாம் குழுவின்மைச் சார்ந்தோர் குறைந்தளவிலான மீச்செலவினைக் காணப்பிப்பவர்களாகவும் காணப்பட்டனர். இவ்வாய்வினைப் பேராய் மனோரீதியக் காட்சிகள் மீச்செலவினைத் தூண்டுவதில் கூடிய பங்கினை வகிக்கின்றன என்கின்ற கருத்தாக்கம் பெறுப்படுகின்றது.¹⁰

3.0 மீச்செலவுக் கொள்கைகள் எனக் குறிப்பிடுவதைக் காட்டிலும் மீச்செலவுக் கருத்தினாளர்கள் எனக் குறிப்பிடுதல் மிகப் பொருத்தமாய் அமையும். மீச்செலவு குறித்த முக்கிய கருதுகோள்களாக அல்லது கொள்கைகளாக முணரீய

- (1) உயிரியல் அடிப்படையிலும் மீச்செலவு (Biological Basis and Aggression)
- (2) ஊக்கிக்கொள்கையும் மீச்செலவு (Instinct Theory and Aggression)
- (3) மனமுறிவு-உந்தல் மீச்செலவுக் கொள்கை (Frustration- Drive Theory and Aggression)
- (4) சமூகக் கற்றல் கொள்கையும் மீச்செலவு (Social Learning Theory and Aggression) என அமையும்.

3.1 1961 இல் ரொபேட் அன்ட்ரீயின் (Robert Andrey) ஆராய்ச்சி மீச்செலவு மிக அழகானவால் ஏன் இடம்பெறுகிறது, பரிபய அறிவுக்குக் காரண அமைகின்றது. மீச்செலவுக் கம் என்கிறதற்கு அல்லது வலுநிலைக்கு உருவானின்றது என்கின்ற விளக்கத்தை அமையப்படுத்தியவற்றாக அமைத்தன. இரண்டு வகைகள் முணரீய உயிரியல் காரணிகளினால் மீச்செலவு இடம் பெறுகின்றது? அல்லது சமூகக் காரணிகள் மீச்செலவினை முடிந்தபாணியில் கணிசமான பங்கு வகிக்கின்றது? என்றவற்றாக ரொபேட் அன்ட்ரீ முனைவதென. இறுதியாக உயிரியல் காரணிகள் தான் மீச்செலவுகளைக்கத்தல் பெரும்பங்கு வகிக்கின்றது என்ற முடிவுக்கு வந்தார்.

உயிரியல் காரணிகள் மீச்செலவை உருவாக்குகின்றது என்கிறபோது அனை உடன்பிறந்தவை என அளித்தப்படுத்தப்பட்டு மாற்ற முடியாதவை என்ற வறறாக அமைந்துவிடும். இந்நிலை மீச்செலவுக்கு பரிசுரம் காணமுடியாதென்கின்ற நிலையை ஏற்படுத்திவிடும். ஆய்வுகள் எப்போதும் நடைமுறைத் தினை காண்பதற்கு நோக்கமாகக் கொண்டனையாதலால் மீச்செலவுப் பொறிமுறை குறித்து நோக்குதல் அணிமயகின்றது.

3.2 பீக் (Beck) (1983) என்பவர் மீச் செலவில் முனைப்பகுதியில் காணப்பெறும் குறித்த சில நரம்புகளின் செயல்பாடுகள் முறைமீ அனை அமைப்பை (Hypothalamus), அமியிடான (Amygdala) போன்றவை மீச் செலவுகளைக்கூறும் பங்கு கொண்டிருக்கின்றன என்றார்.¹¹ பல்வகைப்பட்ட கோமோன்களும் முனையில் ஏற்படும் வெவ்வேறுவகைப் பட்ட இரசாயன மாற்றங்களும் மீச் செலவுடன் நெருங்கிய தொடர்புடையவை எனக் காணப்படுகின்றன. டெஸ்டோரோன் (Testosterone) என்கின்ற ஆண் கோமோனின் இயற்கையான குறிப்பிடத்தக்கது இது மனித இனத்திலும் பல மிருக வர்க்கத்திலும் காணப்படுகின்றது. ஆண் இனம் பெண் இனத்தைக் காட்டிலும் கூடுதல் மீச் செலவு உள்வாங்குகின்றன. மேற் குறித்த கருத்தினை அடிப்படையாகக் கொண்ட மாக்கோபி (Maccoby) யக்கலின் (Jacklin) 1974இல் எடுத்துக்காட்டினார்.¹²

3.3 1976இல் மோயர் (Moyer)மேற் கொண்ட ஆய்வுகள் உயிரியல் அடிப்படைகள் மீச் செலவுக்கு காரணமாய் அமைகிறது. அவ்வாறு ஒர் முன்னிலையை மீச் செலவுக்காய் உருவாக்குகிறது என்பதை வெளிப்படுத்தினார். மீச் செலவில் உடலியல்பான பங்குகளிடப்பட்டவை குறித்த விளிவான ஆராய்ச்சிகளைக் இவரது ஆய்வுகள் அமைந்தன. மீச் செலவினைக் கட்டுப்படுத்துவதில் வெவ்வேறு நரம்புத் தொகுதி செயற்பாடுகள் பங்கு கொண்டிருக்கின்றன. ஒர் பெறுபெற்ற அல்லது வெகுமதியை அடைகின்றபோது வெளிப்படுத்தப்படும் செயல்பாடு அமைப்பிற்கான படிமுறைகளை உருவாக்கின்றன அன் படிமுறைகள் முறைமீ.

கட்டத்தில் நரம்பியல் அமைப்புகள் தொழிற்பாடுதூய்மை இருக்கும் ஆனால் தாக்குதல்களைக் காண செயல்நிலை குறைகிறது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

3. தாழ்நிலை இந்நிலையில் முனைப்பகுதி தொடர்ந்தோர் சரியாக கருகலும்பாக இருக்கும். இந்நிலையில் உயிரி பொறுமைமீற்து காணப்படும் ஒரு பொருத்தப்படான நிலை ஏற்படும் வகையில் காத்திருக்கும்.¹³

இவ்வாறாக படிநிலைகளை ஒழுங்குபடுத்தி மீச் செலவுக்கான ஊக்குவிப்பை வழங்குவதில் உயிரியல் அடிப்படையான உதவிகளின் தன்மை. வன்முறைநாயாக்களின் 90 இற்கும் அதிகமானோர் முனையில் ஒழுங்கற்ற செயற்பாட்டிற்கும் நரம்பியல் பாதிப்புக்களும் உடனிட்டனாய் காணப்பெற்றனர் என ஆய்வுகள் குறிப்பிடுகின்றன.

சமகாலப் பரிசோதனைகள் நவீனப்பொருவது இரத்த அழுத்தத்தை அதிகரிக்கச் செய்வதனாலும் குருதியில் காணப்படும் குளுக்கோசின் அளவுமாற்றங்கள் Hypoglycemic நிலையை உருவாக்குவதனாலும் மீச் செலவு நடைமுறைகளில் நோக்கனிய தாக்கங்களை உருவாக்குகின்றது என்பதை வெளிப்படுத்தினார்.

உயிரியல் அடிப்படையான மீச் செலவினை ஊக்க உதவிகளின் தன்மை அனைத்தும் குறிப்பிடத்தக்கம் ஏற்புடைய தென்னோனின் ஏன் எல்லா மனிதர்களும் மீச் செலவான்களாய் காணப்படுவதில்லை. சிலர் மட்டுமே மீச் செலவான்களாகக் காணப்படுகின்றார்கள். இவ்வாறானதோர் ஐயப்பாட்டிற்கு இக்கொள்கை தகுந்த பதிலான நிலை தராமையால் வலுவற்றதொன்றாகிய புதிய கொள்கை உருவாக்கக்கள்களுக்கு வழிவகுவதாய் அமைந்துவிட்டிருக்கிறது.

1. உயர்ந்ததோர் படிநிலை இப் படிநிலை முனைப்பகுதி பிடுக்கலும் உருவாக்கும். அத்துடன் உயிரி செயல்பாட்டைத் தடுத்தும் அதுவே செயல் கட்டுப்படுத்தப்பட்டிருக்கும்.
2. மத்தியநிலை அல்லது நடுவண்நிலை நடுவண் நிலை வழங்கியானதோர் நிலையாகும். இந்நிலையில் ஒர்

3.4 ஊக்கியும் மீச்செலவும் என்கின்ற கொள்கை பழையபாணதொன்றாகும். 1930 இல் சீக்மன்ட் பிராய்ட் வாழ்விடில் ஊக்கி (Life Instinct) எனியல் ஊக்கி (Death Instinct) என்கின்ற இரண்டும் மனிதர்களில் காணப்படும் அடிப்படையான ஊக்கிகள் என்றார். சாயியல் ஊக்கி உயிரியல் எழுச்சி நிலைகளை உருவாக்குகின்றது. இவ் எழுச்சி வெளிப்படுத்த நடத்தையாக வெளிவரும் வரை அல்லது உள்ளாந்ததாய் அடிக்ந்து உள் அழிவுச் செயல்களை உருவாக்கும்வரை செயல் தீவிரம் கொண்டதொன்றாக காணப்படும்.¹⁴ பிராய்ட்டுனைப் பொறுத்தவரை மீச் செலவினைத் தவிர்ந்தால் அசாத்தியமானதாகும். எனவே சமூகம் மீச்செலவானது ஒருவரின் நோக்கங்களை மனவெழுச்சி நிலைமைகளை மேலேவைத்துச் செய்து அவ் மனவெழுச்சிகளை வெளிக்காட்ட சமூகம் அங்கீகரித்த வாய்ப்பான பழிநிகளை ஏற்படுத்திக்கொடுத்தல் வழிபாக மீச்செலவின் தாக்கத்தினை குறைக்கலாம் என்கிறார் பிராய்ட்.

மீச் செலவு சக்திவாய்ந்ததும் கொடுமை நிலைந்ததுமானதொன்றாகும். மீச்செலவு மனிதர்களில் காணப்படுவதற்கு காரணம்; இளம்பிராயத்தில் ஏற்பட்ட ஊக்கித் தேவைகள் உதாசீனம் செய்யப்பட்டமையால் என பிராய்ட் குறிப்பிடுகின்றார். சமகால உடனடியானாக்களை அர்டுனி (Ardny) (1966) ஹென்சல் (Lorenz) (1966) ஸ்டூர் (Stoor) (1968) போன்றவர்களிடம் பிராய்ட்டின் மீச்செலவு குறித்த கருத்தின் சாயல் காணப்படுகின்றது. இவர்களைப் பொறுத்தவரையில் மனிதனிடம் துரிதமானதோர் ஊக்கி அவனை வெறுப்பவையச் செய்வதற்கும் அழிவுக் செயல்களில் ஈடுபடச் செய்வதற்குமாய் உதவுகின்றதென்கின்ற கருத்தாக்கத்தினை ஏற்றுக்கொள்ளுகின்றனர். எனினும் பிராய்ட் கருதுவதுபோல் இது அழிவுச் செயல்க்கு மட்டும் அடிப்படையாய் விளங்குகின்றது என்கின்ற கருத்தாக்கத்தினை இவர்கள் ஏற்படுத்தவில்லை. ஹென்சல் பொறுத்தவரை

மனிதர்கள் வலிமையற்றவரென்று நம்பித்து வாழ்வதற்காகவே மீச் செலவினை உருவாக்குகின்றார்கள் என்றார். விவங்குகள் கூட இதற்கான நடத்தைப் பங்குகளை கொண்டிருக்கின்றன எனவும் மேலும் குறிப்பிடுகின்றார். சக்திவாய்ந்த விவங்குகள் தன் இறைத்தை சேர்ந்த பிற்தொன்றிலிருந்து தப்பித்து வாழ மீச்செலவு நடத்தைகளை வெளிப்படுத்துகின்றன.

ஆக, பாதுகாப்பிற்காகவும் உடனடித் தேவைகளிற்காகவும் மேலும் வலுவில் குறைந்த உயிரிகளைத் தாக்கி, களைந்து வலியைவாழ வழிவகுக்குமோர் மனவெழுச்சி, மனிதர்களிடமும் விலங்குகளிடமும் பொதுவாக காணப்படுகின்றது கமொன்ட் (Hammond) (1984) ஸ்கொட்டல் (Scottl) (1984) போன்றவர்கள் ஹோரன் சின் கருத்தாக்கத்தினை மறுதலித்து மீச்செலவு வடிவங்கள் எனக் காணப்படுவன கூட பூணய அணுபவங்கள் களின் செல்வாக்கிற்கு உட்பட்டவைமே என்கின்றனர். என்னாறெனினும் ஹோரன் சின் கருத்தாக்கம் மீச்செலவு நோக்கவிய விளைவுகளைக் கொண்டன என்பதாகும். மீச்செலவு நடவடிக்கையினால் குறிப்பாக விவங்குகளில் நெருக்கி வாழ்கின்ற நிலைமை தவிர்க்கப்பட்டு அல்லது தளர்த்தப்பட்டு பரணைக இடம் பெயர்ந்து வாழுகிற நிலைமை உருவாக்கப்பட்டு மேலும் இன்ப்பெருக்கத்தின் போது வலிமற்ற விவங்குகளை நோல்விபுற் செய்து வலிமையான தகுந்த சோடிகள் இன்ப பெருக்கத்தில் ஈடுபடுகின்ற நிலை உருவாக்கப்படுகிறது.¹⁵

3.5 மனமுறிவு - மீச் செலவுக் கொள்கையினை ஆய்வு செய்வதற்கு வாய்ப்பாக அதன் உள்ளடக்கங்களை உள்ளவாங்கியவாறாய் மனமுறிவு, கோபம், மீச்செலவுக் கொள்கை எனக் குறிப்பிடல் பொருத்தம். எதுவொன்று ஒருவர்க்கு முக்கியமாகப்படுகிறதோ அதைக் கிடைக்க விடாதவாறு தடைசெய்யும் பொழுது எழுச்சி பெறும் அணுவமே கோபம். மன முறிவு எழுச்சியோடு கோபம் மீச்செலவு நடத்தைக்கு இட்டுச் செல்லும் என உடனடியானார்கள்

குறிப்பிடுகின்றனர். மனமுறிவு மீச்செலவை ஏற்படுத்துகிறது என்பதும், மீச்செலவுக்கு முன்னாய் மனமுறிவு இல்லாதபோது மீச்செலவு நேரமும் பெறாதென்பதே இக் கொள்கையின் ஆரம்பகால நிலைப்பாடாய் இருந்தது.¹⁶ இலக்குவன் எட்டிப்பாதவாராய், தடைப்படுத்தப்படுகின்றபோதும், தலைமீடுகள் ஏற்படுத்தப்படுகின்றபோதும் மனமுறிவு உருவாகும். எந்தெந்தகாட்டாக உயிரியல் தேவைகளான; உணவு, நீர், உறக்கம், பாதுகாப்பு போன்ற திருப்தியாக கிடைக்க முடியாதவாராய் தடைப்படுகிறது மனமுறிவு ஏற்படுகின்றது. அவ்வாறே சமூக தேவைகளான சமூக ஒப்புடமை, அன்பு செலுத்துதல், பாதுகாப்பு போன்ற கிடைக்காதவாராய் தடைப்படுகின்றபோதும் மனமுறிவு ஏற்படுகின்றது. எனினும் உளவியலாளர்கள் சிலர் மனமுறிவு போய் எப்போதுமாய் மீச்செலவில்லாத சென்ற முடியும் என்கின்ற கருத்தாக்கத்தை மறுதலிக்கின்றனர்.

டோலோட் (Dollard), டூப்(Doop), மில்லர் முவர் (Miller Mover) (1939) போன்ற உளவியலாளர்கள் மனமுறிவு மீச்செலவு கொள்கை குறித்து வலியுறுத்தினர். மனமுறிவு மீச்செலவினை உருவாக்குகின்றது என்பதே இவர்களது கருத்தாகும். ஏற்கனவே குறிப்பிட்டபோல மனமுறிவு இலக்குவன் சிலரை அடையமுடியாதவாராய் தடைப்படல், தலைமீடல் ஏற்படும் சந்தர்ப்பங்களிலும் உயிரியல் சமூகவியல் தேவைகள் தடைப்படுகின்றபோதும் மனமுறிவு ஏற்படல் சாத்தியம். எனினும் எப்போதும் மனமுறிவு மீச்செலவில்லாத சென்ற முடியும் என்றவாராயும் இல்லை. மனமுறிவு ஏற்படுகின்றபோது கூடுதலான அல்லது பரிசுரான தந்திரான மென்மையும் அங்கீகரித்து நோக்குகொள்ளினை அடைந்துகொள்ள முயலலாம். இத்தகைய சந்தர்ப்பங்களில் மனமுறிவு மீச்செலவினை உருவாக்குவதற்கு பரிசுரான அனை மென்மையும் நோக்கை அல்லது இலக்கை வென்றெடுக்க வேகமான வேலதீகமான செயற்பாட்டினை மேற்கொள்ள

உதவுவதாய் அமைந்தும் காணப்படும். அல்லவாறும் மனமுறிவு மீச்செலவில் சென்ற முடியாத பரிசுரான கந்திரான செயலற்ற நிலைகளையும் உருவாக்கக்கூடும். ஆக, மனமுறிவில் மீச்செலவினை மேற்கூறிக்கொண்டும் காணப்படுவதனால் மனமுறிவு எப்போதுமாய் மீச்செலவில் கொண்டு சேர்க்கும் என்கிற கருத்தாக்கம் வலிமற்றதாகிறது. 1941 இல் மில்லர் நடாத்திய ஆய்வுகள் மனமுறிவு மீச்செலவை மட்டுமல்ல வேறான சில நடத்தைகளையும் உருவாக்கும் என்கிற கருத்தினை ஊழ்ப்படுத்தின.¹⁷

1941இல் பார்க்கர் (Barker) டெம்மோ (Dembo) லூயிஸ் (Lewin), மனமுறிவு மீச்செலவு கருத்தினால் குறித்த பரிசுரான ஒன்றினை மேற்கொண்டனர். இப்பரிசுரானை மனமுறிவு - கோயம் - மீச்செலவு கருத்துகொள்கை மீளவும் முன்மொழிவதாய் அமைந்தது. இரு குழுவினராக சிறங்கள் ஒழுங்குபடுத்தப்பட்டு ஒரு குழுணைச் சேர்ந்த சிறாங்களுக்கு மிகவும் கவர்ந்தகக் விளையாட்டுப் பொருட்கள் வழங்கப்பட்டதுடன் அவற்றோடு விரும்பியவாராய் விளையாடவும் அனுமதிக்கப்பட்டார்கள். ஒரு இரண்டினைச் சேர்ந்த சிறாங்களிடம் கவர்ச்சியான விளையாட்டுப் பொருட்களை வழங்கி அச்சிறாங்களை அவற்றுடன் விளையாட விடாதவாராய் தடைசெய்து, வெறுமனவே பார்க்கர் கோயி டிசுக்க மட்டும்குறிப்பிக்கப்பட்டார்கள். இச் செய்கை முறை இரண்டாம் குழுவினருக்கு மனமுறிவு ஏற்பட வழிசெய்யப்பட்டது சிறிது நேரத்திற்கும் பிறகு குழு இரண்டினைச் சேர்ந்தவர்களை விளையாட்டுப் பொருட்களோடு விளையாட அனுமதிக்கப்பட்டது. அவ்வேளையில் அவர்கள் விளையாட்டுக்குரிய பொருட்களை நிலத்தில் அடித்தும் கவரில் வந்தது உடைத்தும் முரணான விளையாட்டு ஒன்றில் ஈடுபட்டு குறிப்பிடத்தக்க அளவில் அங்கீகரிக்கப்பட்டார்கள். அங்குமேயும் ஈடுபட்டார்கள். மறுபகுதியில் குழு ஒன்றினைச் சேர்ந்தவர்கள் மனமுறிவு உண்டாகுமென வெளிப்படுத்தியது அமைதியாகவும், ஆரோக்கியமாகவும்

விளையாட்டில் ஈடுபட்டனர். இந்தியை விடுபத்திற்கெதிரான தடைகள் தலைபடுகள் ஏற்படுகிறபோது மனமுறிவு ஏற்படுதலையும் அதன் தொடர்விளைவாய் மீச்செலவு நடத்தை இடம்பெறுகிறது என்பதையும் துள்ளியமாக எடுத்துக்காட்டினார்.

மனமுறிவு மீச்செலவு கருதுகோள்கள் இரண்டு முக்கியமான கருத்தாக்கங்களை உள்ளடக்கியதாய் காணப்படுகின்றது.

1. மனமுறிவு எப்போதும் சிவனடைக்கப்பட்ட மீச்செலவுக்கு கொண்டு சென்று போகும்.
2. மீச்செலவு எப்போதும் மனமுறிவின் பெறுபிராயம் இருக்கும் என்பனவாகும்.

குறுகிய காலத்தில் உளவியல் புலத்தாளரும், புறத்தேவுமீ இக்கொள்கை பிரபலம் அடைந்தது உண்மைபெண்ணும் மீச்செலவின் நேற்றும் குறித்து இக்கொள்கை சரியானபடி கணிப்பிடவில்லை. மனமுறிவடைந்த தனிநபர் எப்போதும் தனது சிந்தனையினும் செயலினாய் மீச்செலவு நடவடிக்கைகளில் இறங்கிவிடுவதில்லை. பதினாறு பல்வேறு பிரதிபலிப்புக்களை வெளிப்படுத்தினர். சத்திர்ப்புகள் சிலத்தில் ஏற்பட்ட மனமுறிவினை மேலியலாராய் நோக்க கொன்றினைமையைய பதிய உத்திகைத்தடை முயல்வர். எடுத்துக்காட்டாக நோயுடையபிரட்டசைகள் பவறுக்கு நோன்றி ஒன்றினும் ஒருவர் தெரிவகையில்லமெனில் அவர் மீச்செலவு நிலையடைவாரோ அல்லது மனச்சீரார்வு அடைவாரோ எனில் மனச்சீரார்வுடைவார் என்பதே பொதுப்புத்திக்குப் பொருத்தும் மேலும் எண்ணிதமான மீச்செலவும் மனமுறிவிலிருந்த தே உற்பலிக்கிறது என்பதும் பொருத்தமானதொன்றில். எடுத்துக்காட்டாக படையினர் போக்கலத்தில் தங்கள் மேலதிகாரிகளிடும் கட்டணகளை நிறைவேற்றும் பெருட்டாய் பாரிய துன்பங்கனையும் நோவினையும் அப்பாலிகளுக்கு ஏற்படுத்தினார்கள். இவ்விதம் செயற்படும் போர்விரிகளுக்கு சிந்திதளவேணும் மனமுறிவு மனப்பாங்கு இருக்காது எனவே மனமுறிவு சில

சத்திர்ப்புகளில் மீச்செலவுக்கு உத்தரணம் இருக்க குமே தவிர எப்போதுமாய் முன்வினையில் இருப்பதில்லை.

3.6 சமூகக் கற்றல் கொள்கையும் மீச்செலவும் கல்விற்ற கருத்தாக்கத்தினை சார்ந்தினர்; ஓணைய கல்லை நெருக்கணம் போன்றநோன் துண்கல் பெறுகினே மீச்செலவு கல்விற்றார். அவளுனிப்புக்கள் வழியாக அல்லது பாத்தும் செய்தல் வழியாக மீச்செலவுக்கற்றல் இடம்பெறும் மேலும் இது மீள்வழவுருகைக்கம் பெறுகிறதொன்றாகவும் காணப்படுகிறது. தனிநபர் ஒருவர் நோக்க கொன்றினை அடைவதில் தடைபெறுபடுத்தப்படும்போது வேதனைதரும், களைப்புத்தரும், குழப்பம் தரும் விளைவுகளை சத்திர்ப்புமீயோதும் மனவெருச்சி உருவானும். மனவெருச்சிகள் கற்றுக்கொண்ட சூழலில் இருந்து பெறுப்பட்டவையே. இவை மீச்செலவுரு வகக்கத்திற்கு வழியாய் அணையும்.

அனைத்திலும் அடிப்படையிலேயே சமூகக் கற்றுக்கொள்கை இடம்பெறுகின்றது. சமூகக்கற்றல் நான்கு அடிப்படையிலான முறைமையொன்றினைக் கொண்டதாக காணப்படுகின்றது.

1. முதுவாவது பழநிலை: மாதிரிகளை நோக்கி கணத்ததை திறப்பிக்கொள்ளுதல், கணம் செலுத்தப்படாதவிடத்து எத்தகைய காட்சிகள் இடம்பெறுகின்றதெனத் தெரிந்தகொள்ள முடியாது.
2. இரண்டாவது பழநிலை: எவது அறிவைய புலன்துறையை முழுமையாக ஈடுபடுத்துதல். இதன் மூலம் மாதிரியாகத் தரப்பட்டவைகளை ஒழுங்குபடுத்திக் கொள்ளவும் நினைவில் வைத்துக்கொள்ளும் முடியும்.
3. முன்றாவது பழநிலை: எம்மால் அவதானிக்கப்பட்டவற்றை நடைமுறையில் பிரயோகப்படுத்துதல் ஆகும். என்னும் புறநடைகளும் உண்டு. எடுத்துக்காட்டாக இளம்பிள்ளைவாத நோயால் பீடிக்கப்பட்டவராக இருத்தால் அவரால்

- துவசிச் சக் கரவணி டியை ஒட்டுதலை
- செய்துமாட்ட நடிப்பது
- 4. நாண்காவது பற்றினையில் மாநிரியில்
- தண்டிட நடத்தைபின் தண்டணையில் நாம்
- மீள்வறுவறுதலாக்கத்தினை செயற்படுத்த
- முனைதல். சுடுதலாக சிறுவர்கள்
- இத்தலையை மாநிரிபுத்தகையில் சுடுதல்
- எடுபடு கொள்கிறார்கள்.

மீச்செலவு நடத்தையாளர்கள் சில கலாச்சாரப் பின்னணிகளில் கொள்கை-கம்படுவதை (வெறுதிகள் பரிசீலனை வழங்கி) கவனத்தில் எடுத்துக் கற்றுக் கொள்ளும் ஒருவன் மீச்செலவு நடத்தையாளனாக மாறலாம் என்கிறார்கள் சமூகக்கற்றல் கொள்கையினர். இவ்வகையில் வெகுசன ஊடகங்கள் இத்தகைய மீச்செலவு நடத்தைகளை வளர்த்தெடுப்பதில் பெரிதும் உதவுகின்றன.¹⁸

லீனாட் பேர்க்விட்சன் (Lenord Berkowitz) இனது ஆராய்ச்சிகள் சமூகக்களவிகள் மீச்செலவு உருவாக்கத்தில் கணிசமான பங்கினை வகிக்கின்றன என்பதை வெளிப்படுத்தின. தனிநபர் வன்செயலுக்கும் மீச்செலவு நடத்தையும் வளைந்து கொடுக்கக்கூடிய நிலைப்பாட்டை நேரிசல்; இரைச்சல் போன்றவை உருவாக்கும், சும்பலாய்க் சுடுதல் நேரிசலாம் தீர்தல் போன்ற சந்தர்ப்ப சூழ்நிலைகளில் தனித்துவம் பேணப்படாததுடன் சுயபிரக்கஞ் குறைந்தும் காணப்படும் என்பது ஓர் உளவியல் பெறலாகும். பெர் இளங்காண்ப்படாத நிலையில் சனக்கூட்டம், இத்திலையில் கற்றல் வழியாக தனிநபர் ஒருவர் மீச்செலவு நடவடிக்கைக்கு தூண்டப்படுவர். சும்பல்நிலையில் சமூக அத்தன்று குறித்த பிரக்கஞ் குறைந்தும் சுயகொளவம் குறித்த குறைந்ததானினை அக்களப்பாடு மட்டுமே காணப்படும். இத்திலையில் இவர்களது கவனம் சும்பல்நிலையைவிட சார்ந்திருக்கும். ஒருவரது தனித்துவ சீர்தனைகள் குறித்தோ மனப்பாங்குகள் குறித்தோ உடல்தினை குறித்தோ இங்கு அக்களப்பாடிவாது. குழுசார்ந்த நிலையில் எதிர்க்கணிய

மனப்பாங்குகளை ஏற்படுத்தி மீச்செலவு நடத்தையுத்தலுக்கு பெரும்பாலும் வழிவகுக்கும். எனினும் எப்போதும் சும்பல் நிலையில் எதிர்க்கணிய மனப்பாங்குகள் உருவாகும் என உறுதிப்பக்கூறமுடியாது.

சமூகக்கற்றல் கொள்கை மீச்செலவினை கற்றுக்கொண்ட சமூகநடத்தை வழவம் என்றவாறாக குறிப்பிடுகின்றது. அல்பெட் பன்டூர் (Albert Bandura) (1973) ரோபெட் பரன் (Robert Baron) (1977) ஆகியோர் சமூகக்கற்றல் கொள்கையை சமகாலத்தில் ஆராய்ந்தவர்களாவர். இவர்களின் பிரகாரம் மீச்செலவு நடத்தை பிறகு தவறானிப்பதன் வழிபாசவும் பாத்தல் மீள்வறுதல் வழிபாசவும் ஒரு நோக்கணிய மறுபக்கத்தினை தனிநபரொருவர் பெறுதல் என்பதாகும்.

எவ்வாறாய் மீச்செலவினைக் கற்றுகிறோம், எவ்விதம் மனமுறிவையும் கோபத்தையும் மீச்செலவினாடாக வெளிப்படுத்த கற்றுக்கொள்கிறோம், குறித்த சில சூழ்நிலையில் சினைரது துன்பத்துக்குள்ளாக்கியமை எரி என்றவாறும் கருத என்னு கற்றுக் கொள்ளுகிறோம்? சூழலில் இருந்து எதைக் கற்றுக் கொள்கிறோம்? எவ்வித வினாக்கள் குறித்தும் கற்றல் கொள்கையினர் கவனம் செலுத்தினர். மீச்செலவு நடத்தை தண்டனைகள் வழியாகவும், அக்கீகரித்து வெறுதிகள் வழங்கி பாராட்டப்படுதல் வழியாகவும் கற்றுக்கொள்ளப்படுகின்றது என்கின்ற முடிவுக்கு வந்தனர். எம்மைச் சுற்றிமுள்ள மனிதர்களிடமிருத்தும், சூழலில் இருந்துமே இவற்றை நாம் கற்றுக்கொள்கிறோம். கற்றல் கொள்கையினரின் பிரகாரம் மீச்செலவு உயிரியல் செயல்பாடுகளின் விளைவுமல்லை; ஊக்கிகளின் விளைவுமல்லை; மனமுறிவு கோபம் வழித்தொடர் விளைவுமல்லை என்கிறார்கள் மீச்செலவு குறித்த கருதுகொள்கணிக் கூடிய பொருத்தப்படானதொன்றெனவும் சிறத்ததொன்றெனவும் சமகாலத்தில் இக்கொள்கை ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு காணப்படுகின்றது.

4.0 மீச்செலவு குறித்த முதன்மைக் கருதுகோள்கள் இதுவரையும் எடுத்து நோக்கப்பட்டதென்றும் மீச்செலவு நடத்தை உருவாக்கத்தில் வேறு சில காரணிகளின் பங்களிப்புக்களும் கவனத்தில் எடுக்கப்பட வேண்டியவை சமஸ்க உளவியலாளர்கள் இவை குறித்து அக்கறைப் பாட்டினை காட்டுகிறார்கள். குறிப்பாக மீச்செலவு நடத்தை உருவாக்கத்தில், கோபம், மனவெழர்ச்சி, பரம்பரை, தொலைக்காட்சி சூழல், போன்றவை முக்கிய பங்கு வகிக்கின்றன. இவற்றின் தாக்கம் குறித்து உளவியலாளர்களிடம் வேறுபட்ட கருத்துக்கள் காணப்பெற்றும் கூட இவற்றின் பங்களிப்புக்களை கவனத்தில் எடுக்காது தனித்தனி, முடிபும்.

4.1 மனவெழர்ச்சியின் சில கேவல்துகள் மீச்செலவுடனாய் வெளிப்படுத்துகின்றன. கோபம் மனிதர்ச்சியின்மையால் ஏற்படும் வலிதானவோர் உணர்வாகும். மீச்செலவு எவ்விதமாய் ஒரு மனிதனுக்கு அல்லது பொருளுக்கு நோவை அல்லது ஆறினை ஏற்படுத்துகின்றதோ அதனொன்றே கோபமும் ஏற்படுத்தும் எனினும் எல்லாச் சந்தர்ப்பத்திலும் கோபம் மீச்செலவை ஏற்படுத்தும் என்றும் இல்லை. கோப உணர்வு முன்னடுக்கிற்ற, அழுத்திப்பிடிக்கிற, அழுவுதும்பிடியாய் பிடிக்கிற, விலகிச்செல்கிற, தாண்டிவிடுகிறது உண்டுபண்ணுகின்ற நிலைகளையும் உருவாக்க வழிவகுக்கும். மீச்செலவுக் கோபத்தால் ஊக்குவிக்கப்படும் மீச்செலவும், செயல்தாண்டல் தாண்டி செயலாற்றுவதென்ற மீச்செலவு என இருவகைப்படுத்தலாம்.¹⁹ செயல்தாண்டல் தாண்டி செயலாற்றுவதென்ற மீச்செலவில் கோபமும் மீச்செலவும் எப்போதும் உடன்கூடா.

4.2 மனவெழர்ச்சியும் ஊக்கினைப் போன்று மீச்செலவு நடத்தை உருவாக்கத்தில் பெரிதும் துணைபுலிக்கின்றன. மனவெழர்ச்சிகள் செயலாற்றல் மிக்கவை என்பதாய் உயிரியல் ஊக்கிகள் செயல்படும் தன்மையதோ அல்லாதோ மனவெழர்ச்சியும் தீவிர ஊக்கிகள் போல் செயல்படும். மனவெழர்ச்சி சில

சந்தர்ப்பங்களில் ஊக்குவிக்கப்பட்ட ஊக்கிகளையுடனாகவும் வரும். மனவெழர்ச்சிக்கு எப்போதும் நோக்கு அல்லது குறிக்கோள் இருக்கும். நாம் சில நடவடிக்கைகளில் ஈடுபாடுடன் காணப்படுகிறோம். ஏனெனில் அவ் ஈடுபாடுகள் மனிதர்ச்சியைத் தரும் என்பதனாலாகும். எனவே அடைவுகளை அடைவதை நோக்கொன்றினை எட்டுவதை குறிப்பாகக் கொண்ட மனவெழர்ச்சியும் மீச்செலவும் இடம்பெறுவனவாதலால் இவையிரண்டும் ஒரே குறிக்கோளை கொண்டவை. ஆக, இண்டும் ஒன்றுக்கொன்று ஊக்கியாகவும் உறுதுணையாகவும் செயற்படும்.²⁰

4.3 மீச்செலவுக்கும் பரம்பரைக்கும் இடையில் நெருங்கிய தொடர்பு உள்ளது. பரம்பரையுடன் கருதலாக தொடர்புபடும் உயிரியல் அலகுகள் மீச்செலவுடன் தொடர்புபடுத்தி ஆராய்க்கட்டது. ஆராய்ச்சியின் மீச்செலவு நடத்தையும், பால்வேறுபாடும் மூளையும் குகுதி இரையையும், மூளை இரையையும் என்றவற்றைத் தொடர்புபடுத்தி ஆராய்ச்சிகள் இடம்பெற்றன.

1974 இல் லேலோர் மாக்கோபி (Eleanor Maccoby) கரோன் நஜிபக்கின் (Caron Naja Jacklin) மீச்செலவு நடத்தையின்மையும் பால் வேறுபாட்டின்மையும் மையப் படுத்தி ஆய்வுகளை நிகழை மேற்கொண்டார். ஆய்வுகள் பெண்களைக் காட்டிலும் ஆண்கள் கூடுதல் மீச்செலவாளர்கள் என்கிற பெறுகையைப் பெற்றுத்தந்தன.²¹ குகுதி இரையையும் மீச்செலவை ஊக்குவிப்பதில் குறிப்பிடத்தக்களவில் பங்காற்றுகின்றது. இனக்கூற்றின் நடுநாயகமான ஆண்டால்சுறு Testosterone கூடுதலாக காணப்படுவர்கள் கட்டாயமாக மீச்செலவாளர்கள் இருப்பார்கள் என்றினை எனினும் குறைந்தளவில்லாம் உள்ளவர்கள் மீச்செலவு எழுச்சி குறைந்தவர்களாய் காணப்படுவார் என டோரிங் (Doering) (1975) இன் ஆராய்ச்சிகள் வெளிப்படுத்துகின்றன.

4.4 குழல் மீச்செலவு நடத்தையை வேகப்படுத்துவதில் பங்காற்றுகின்றது. குறிப்பாக பெளதீகச் சூழல் கரும் வெப்பத்தொடு நீண்டுசெல்லும் கோடைக்காலம் ஏரிச்சல் நிலைகளை உருவாக்கி மீச்செலவினை ஊக்குவிக்கும். மேலும் அறிவாற்றும், அதிக வெப்பம், அதிக நெரிசல் போன்ற சூழல் தாக்கங்கள் உருவாகும்போது மீச்செலவு நடத்தைகள் ஊக்கம் பெறும்.

அடர்த்தியான குடிசை நெருக்கங்கொண்ட வறிவீடங்களில் வாழ்பவர்கள் இலகுவாக நோக்கும் அநினைவியங்களுக்கும் ஆளாகி மீச்செலவு நடத்தைக்கு உள்ளாகின்றார்கள். அடர்த்தி என்பது கூடிய எண்ணிக்கையிலானோர் குறுகியதொன்று இடப்பரப்பில் வாழ்வதை இங்கு குறிக்கின்றது. மேலும் மக்கள் கூட்ட நெரிசலில் அகப்பட்டுக் கொண்டவர்கள், வாகன நெரிசலில் அடங்காவிடுவதை வாகன விரைவில் மீச்செலவு நடத்தைக்கு உட்படப்படுகின்றார்கள். மக்கள் நெரிசல் காட்சி சாணையில் திருவிழாக்களில் பெருகிறாக்களில் உருளைகலாம்.

நகரங்களில் வாழ்பவர்கள் மீச்செலவு நடத்தைகளுக்கு அடிக்கடி இடையிறார்கள் என்பதை 1970இல் ஸ்டான்லி மில்கிராம் (Stanly Milgram) ஆய்வுகள் எடுத்துக் காட்டின. நகரவாழ்க்கை வாழ்பவர்களுக்கு முன்னாட்ட, தலைமுட்ட வேளைகளும் தேவைகளும் இருக்கும். இவர்களுக்கு சுயமாகச் சித்திக்க நேரம் கிடைக்காது. இதற்கு ஒன்றினைக் குறித்து ஆழமாகச் சிந்திக்கின்ற நேரம் கிடைக்காது. இதற்கு ஒன்றினைக் குறித்து ஆழமாகச் சிந்திக்கிற வாய்ப்பை இழக்கச் செய்கின்றும் எனினும் இதற்கு வாய்ப்பில் செயல்தூண்டல் விரைவுபட்டதாய் இருக்கும். இவர்கள் ஒவ்வொருவிடங்களையும் மேற்போக்காக மட்டும் அவதானித்து வெறும்மனவெழுச்சி சார் தேவைகளிலே அதிகளவில் ஈடுபடும் பழக்கத்திற்கு பழக்கப்பட்டவர்களாகின்றனர். உடனடியாக தேவைப்பட்டதவற்றை உள்ளவாங்கிக் கொள்ள தயக்கம்

கொள்வதொடு அவை குறித்து அலட்சியம் போக்கையும் கொண்டிருப்பார்கள் இத்தகைய நிலைப்பாடுகளினால் இவர்கள் சினைவற்ற மனப்பாங்கினையும் கோப உணர்வுகளைக் கொண்டவர்களாகவும் மீச்செலவு உடையவர்களாகவும் மாறிக்கொள்கின்றார்கள். நகர்வாழ் அநினை மக்கள் தங்களுக்கு உறுதின்களுடனான தொடர்புகளைக்கூட குறுகியதாய் வளரமுத்துக்கொண்டிருக்கின்றார்கள் அல்லது உறவுகளை அறுத்துக்கொள்கின்றார்கள். மிகக் குறுகிய பரிமீயில் எல்லைக்குள் ஒருவரை ஒருவர் கண்டுக்கொள்ள முடியாதளறு வாழ்நிறங்கள் தலைமறைவாக வாழ்கிறார்கள் என்றகூட கூறலாம். இவர்களிடம் சமூக இசைவாக்கம் அருகியபோய் ஒருக்க விருதியங்களில் பிழம்பிள்ளியும் போய் அப்போதுமாய் மனவெழுச்சிக்கு உட்பட்டவர்களாகவும் மீச்செலவாளர்களாகவும் உருவாகும் பெற்றுக்கொள்கின்றார்கள். இத்தகைய ஒடுங்கிய வாழ்க்கைமுறை மாறி ஒப்படிக்கும் சமூக உறவுகளுடனான வாய்ப்புகள் இவர்களுக்கு கிடைக்கின்றதொருது மீச்செலவு நடவடிக்கைகள் குறைந்தபொழுதும்.

4.5 வறுமை மீச்செலவு நடத்தையை ஊக்குவிப்பதில் குறிப்பிடக்கூடியதொன்று இம் வகைக்கின்றது. வறுமை மனமுறிவுக்கு வழிவகுக்கின்றது ஒருபுறம் வறுமை மறுபுறம் மக்கள் தொடர்புதன்னை அத்தன்மைக்குரிய பொருட்கள், மனோநியம்பொருட்கள் குறித்தும் ஆடம்பரவாழ்க்கை குறித்தும் மனப்போனை போக்கில் விளம்பரங்களை மேற்போக்காகின்றனர். இவ்வாறான ஏதிரெதிர் நிலைப்பாடுகள் மக்களை திணறக்கின்றது. மேலும் வறிவவர்களின் ஆரோக்கியம் திணறவுற்றதாயும் அவர்களுக்கு கவலைகள் உணவு, உடை, உறையுள், பிழைப்பு குறித்ததாயும் அமைவும் இதற்கு வாய்ப்பில் அடுத்ததற்களில் இருந்து அழிக்கங்களில் இருந்து தப்பித்துக்கொள்ள ஏற்றம்போக்களை சமூக விழித்துச் செயல்களை நாடுகின்றார்கள். வறுமைமும் போட்டியும் ஆடம்பர வாழ்க்கை அறிமுகங்க்களும் மீச்செலவு நடவடிக்கைகளுக்கு கட்டற்ற முறையில்

மனிதர்களை ஊக்குவிக்கின்றன. இவர்கள் இத்தகைய சந்தர்ப்பங்களில் இலக்குகளை அடைவதற்கு மீச்செலவியை ஓர் கருவியாக பாவிக்கிறார்கள்.

4.6 மீச் செலவு நடத்தையை ஊக்குவிப்பதில் தொடர்பு ஊடகங்கள் குறிப்பாக தொலைக்காட்சி பெரிதும் பங்கு வகிக்கின்றன என்கின்ற கருத்தாக்கம் பொதுவாக உள்வியலாளர்களால் குற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருப்பினும் ஏரோன் ஹிம்ஸ் (Eron Humesmann) இன் மீச் செலவு தொலைக்காட்சி குறித்த ஆய்வுகள் பிறிதொருவகையான முடிவியை பெற்றுத்தந்தது. மீச்செலவுக் காட்சிகளை தொலைக்காட்சியில் பார்க்க தேர்ந்தெடுக்கிறது இளம் சமுதாயத்தின் 'அளவுக்குவமை' குழல் ஒன்றில் தாம் எவ்வாறாக மாட்டிக்கொள்ளாமல் தப்பித்து நடந்துகொள்ள வேண்டும் என்கின்ற கருத்தை இத்தகைய காட்சிகள் வழங்குகின்றன என்கின்ற தேர்ச்சியாக கருத்தாக்கம் பெறப்பட்டது. எனினும் தொலைக்காட்சியில் காண்பிக்கப்படுகின்ற அடித்தல், வதைத்தல், உடைத்தல், வெல்லுதல் போன்ற மீச் செலவு வகையால் நடத்தைகளைப் பாட்பவர்களது மனதில் இவ்வாறான காட்சிகள் எழுவியலில் தவிர்க்கமுடியாததொன்றாகி அடிக்கடி இடம்பெறக்கூடியதொன்றென்றும் மேலாக இத்தகைய செயல்கள் மூலம் ஒருவர் தனது சொந்தவிருப்பங்களை எட்டிக்கொள்ளாமல் என்கின்ற கருத்தாக்கமும் பெறப்பட்டும். இத்தகைய ரிகர்ட்டுகள் சிந்தனைக்கு விருத்தாய் அமைதல்வழியாக மீச்செலவு சட்டபூர்வமாக அங்கீகரிக்கப்பட்டதெல்லின்ற நினைவுப்பதிவினை பாட்போர் மனதில் பதித்துவிடக்கூடிய சுவாயிரையையும் இதில் உடன்கு.

மீச்செலவு ஓர் வலிமான நடத்தை வடிவம். நோக்கணிய நடத்தைகள் வலியை வாழ சிறந்த இளம் பெருக அன்பின் ஆத்திரத்தைகளை வெளிப்படுத்த உதவுகின்ற அவலியை எதிர்க்கணிய நிலைகள் உட்க இயக்கத்தை கலக்குவதொன்றாய் சமுதான சகவாழ்விற்று எதிராய் விட்டபட்ட சவாஸம்

அமைத்தும் காணப்படுகின்றது. பரிப உயிர் உட்கம் அழிவுகளுக்கு கால்கொளாய் அமைகிறது. எவ்வாறெனினும் மீச்செலவு நடத்தை உயிரியல் ஊக்கிகள், மனதின் வேறுபட்ட மனநிலைகள் சம்பந்தப்பட்ட-தொன்றாய் ஸூயிப்புகற்றல் அடிப்படையில் பெறப்படுகின்ற தொன் றாயும் அமைத்ததானகையால் இதை முற்றாக ஒழித்துவிட முடியாது. சரியானபடி இதை இனங்கண்டு பொறுத்தமான வழிகளில் இதன் தாக்கங்களை ஊழிழக்க செய்வதன் வழியாக இதனால் ஏற்படும் அழிவு-நிலைகளைத் தவித்துவிடலாம்.

5.0 பரம்பரியமாக கோட்டநீக்கம் செய்தல் (Catharsis) தண்டனை வழங்குதல் (Punishment) வழியாக மீச்செலவு நடத்தைகளை தவித்துவிடலாம் என எதிர்பார்க்கப்பட்டது. கோட்ட நீக்கம் தொடர்பாக ஆரம்பகாலத்தைய அறிவோட்டிலில் கருத்தை நோக்குதல் இன்றும் பொருத்தமானதாய் அமைவும் பிராய். நேரங்கள் போன்றன்களும் இக்கருத்தை வரவேற்றிருந்தனர். கோட்ட நீக்கம் என்கிறபடி ஒருவரின் எழுச்சி பெற்றுள்ள மீச்செலவை பொருத்தமான வழிகளில் வெளிப்படுத்தி வைப்பதும், மீச்செலவு நடத்தையை மேலும் மீச்செலவு நடத்தை ஒன்றினால் குறைத்துக் கொள்கிறதொர் பணியில் மாற்றப்பெறுபடே கோட்ட நீக்கம் ஆகும். அறிவோட்டில் Poetics என்கிற நூலில் தூயியல் காட்சி ஒன்றை பாட்புத்த பாண்டையானகளுக்கு சந்தர்ப்பம் வழங்குகிறபடிது அருளை அவர்கள் உள்வாங்குவதன் மூலமாக நிகரங்குந்தள்ளாய் ஆன தூயியல் பய உணர்வுகளை வெளிப்படுத்திக் கொள்கிறார்கள். பாண்டையான்களது அனுபவங்கள் கருத்துணியல் காட்சியிலே நடிப்பவர்களிடாய் கருத்துவிதப்பட்டு அவர்களது உணர்வுகளை இவர்கள் உள்வாங்கி கோட்ட நீக்கல் அனுபவத்தினூடாக மீச்செலவியைத் தளர்த்திக்கொண்டிருக்கிறார்கள்.

பிராய்ட்டின் பிரகாரம் எழுச்சி பெற்ற மீச்செலவு நடத்தைகளை அடிமனதுவரை

தொடர்பாக, உட்பங்களை சமுதாயத்தில் உயர்ந்த தன்மைகளை ஒழுக்க விழுமியங்களின் மேன்மைகளை மனித சமுதாயம் உணர்ந்துகொள்ளத் தக்க வகையில் எடுத்தவரப்பதன் மூலமாக மீச்செலவின் எதிர்க்கட்சிய விளைவுகளைக் கட்டுப்படுத்தலாம். மேலும் மீச்செலவின் எழச்சிக்கூறித்து பல்வேறு கொள்கைகள்

காணப்பெற்றும் சமுதாய கற்றல் கொள்கை அளவையாவற்றினும் கடிய பொருத்தப்-பாடுகையதொன்றாய் காணப்படுவதனால் உடனடியின் ஊர்ச்சிதலை மனிதனுக்கு இசைவுடன் வளும் மனப்பக்குவத்தினையும் மட்டுவன வழங்கிவன சமுதாயமுறிவையும் உருவாக்கி வளத்தை பெருள் பெற்றிடுத தொன்றங்கூறிப்போதில் மீச்செலு மட்டுமல்ல ஒளைய வன்பெய்களும் வகுக்கிற்போதும்.

மீச்செலவு- Aggression

- 1) William Epstein Franklin Shontz, Psychology in Progress, Holt Rine and winstan inc New York 1971 P-236
- 2) James W Vander Zanden Social Psychology, 1st Edition. Random House New York 1979 P-236
- 3) Ibid P-236
- 4) Ibid P-236
- 5) Das G General Psychology Kings Book Delhi 1995 P-194
- 6) Terry RPettijohn Psychology, 3rd Edition The Dushkin Publishing Group Inc New York 1992. P-370
- 7) Larry T Brown Evota Weiner Introduction to Psychology Winthrop Publishing Inc Camberedge 1979 P-195
- 8) OpCit James W Vander Zanden 1977 P-333
- 9) Ibid P-341
- 10) Ibid P-346
- 11) Ludy T Benjamin J Roy Hopkins Jack R Nation Psychology, Macmillian Publishing Company New York 1990 P-368
- 12) Ibid P-370
- 13) Lindal Davidoff Introduction to Psychology MC Graw Hill Book Company New York 1987P- 336
- 14) OpCit Ludy T Benjamin J Roy Hopkins Jack R Nation 1990 P-390
- 15) OpCit James W Vander Zanden 1977 P-237
- 16) Ibid P-336
- 17) Ibid P-240
- 18) Huffman vernoy William Vernoy-psychology in action Jhonwiley and sons 1991, P-568
- 19) OpCit Lindal Davidoff 1987 P-335
- 20) Ibid-P-333
- 21) OpCit Ludy T Benjamin J Roy Hopkins Jack R Nation 1990 P-615
- 22) OpCit Lindal Davidoff 1987 P-340
- 23) Baron Byrne, Kantowitz, psychology sundrs 1980-P-489
- 24) Ibid P-490